
  

  
 
 

 

GEMEINDE 
NORDHARZ 

Ratsbüro 
 

Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates 

_________________________________________________________ 
 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, den 13.03.2024 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende 19:51 Uhr 
Ort, Raum: Nordharz / OT Veckenstedt Sitzungssaal neben der 

Gaststätte "Bauernstube" im OT Veckenstedt 
 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Herr Bernd Waßmus  

Beratendes Mitglied 
Herr Michael Rausch  

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Andreas Abel  
Herr Hartmut Busch  
Herr Wilfried Feuerstack  
Herr Gerald Fröhlich  
Herr Francois Kindler  
Frau Gudula Köpke  
Herr Wolfgang Mertins  
Frau Anja Meyer  
Herr Maik Oberbeck  
Herr Detlef Ramme  
Herr Hilmar Rasche  
Herr Detlef Winterfeld  
Herr Wolfgang Zeleny  

Verwaltung 
Frau Christine Bürger  
Frau Eileen Friedrich  
Herr Sven Scharfe  

  
Frau Birgit Bormann  
Herr Johannes Schütz  
 
 
Abwesend: 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Karl-Heinz Abel  
Herr Steffen Amarell  
Herr Armin Lidke  
Herr Steffen Schuster  
Herr Henning Weitzmann  
Herr Horst Wrackmeyer  
 

 
 
 



Tagesordnung: 
 
 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung, der fehlenden Mitglieder des Gemeinderates 
und der Beschlussfähigkeit 

 

   
 2   Bestätigung der Tagesordnung, Änderungsanträge  
   
 3   Einwohnerfragestunde  

   
 4   Entscheidung über Einwendungen und Feststellung der Nie-

derschrift der Sitzung vom 06.12.2023 

 

   
 5   Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster 

Beschlüsse 

 

   
 6   Beschluss über die Annahme einer Sachspende 

Vorlage: 243/03/VIII/2024 

 

   
 7   Information zum Haushalt 2024 der Gemeinde Nordharz  

   
 8   Anfragen und Mitteilungen  
   
 



 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, 

der fehlenden Mitglieder des Gemeinderates und der Beschlussfähigkeit 

 
Der Vorsitzende des Gemeinderates, Herr Waßmus, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle 

Anwesenden. Er stellt die ordnungsgemäße Einberufung und Beschlussfähigkeit des Ge-
meinderates fest.  
 
  
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung, Änderungsanträge 

 
Die Tagesordnung wird unverändert beschlossen.  
 
Abstimmungsergebnis: 

 
Ja: 13 

Nein: 0 
Enthaltung: 0 

 
 
zu 3 Einwohnerfragestunde 

 
Herr Zeleny hat in Schmatzfeld eine Straßenreinigungsfirma gesehen. Er fragt, welche Auf-
gabe diese habe. Herr Scharfe sagt, dass die Straßen- und Gossenreinigung auf Bundes-, 

Landes- und Kreisstraßen durchgeführt werden. Für Gemeindestraßen seien die Bürgerin-
nen und Bürger selbst verantwortlich. 
 
18.02 Uhr, Herr Oberbeck erscheint zur Sitzung  

 
 
zu 4 Entscheidung über Einwendungen und Feststellung der Niederschrift der 

Sitzung vom 06.12.2023 

 
Die Niederschrift der Sitzung vom 06.12.2023 wird im öffentlichen Teil beschlossen.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 

 

Ja: 12 
Nein: 0 

Enthaltung: 2 
 
 
zu 5 Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse 

 
Herr Fröhlich informiert über die Ausführung der gefassten Beschlüsse wie folgt: 

 
Beschl.-Nr.: 241/12/VIII/2023, Berufung des Wehrleiters der Ortsfeuerwehr Abbenrode 

- Herr Allwardt wurde in sein Amt berufen und bestätigt.  

Beschl.-Nr.: 237/12/VIII/2023, 1. Änderung der Satzung über das Friedhofs- und Bestat-
tungswesen der Gemeinde Nordharz 

- Die beschlossene Satzungsänderung wurde veröffentlicht. Sie lag zur Einsichtnahme 

aus.  

 



Beschl.-Nr.: 238/12/VIII/2023, 1. Änderung der Satzung über die Erhebung von Gebühren für 
die Benutzung der Friedhöfe der Gemeinde Nordharz 

- Die beschlossene Satzungsänderung wurde veröffentlicht. Sie lag zur Einsichtnahme 

aus.  

 
Beschl.-Nr.: 240/12/VIII/2023, Beschluss über die Annahme von Spendengeldern 

- Die Spenden wurden vereinnahmt und werden dem Ilsestrandbad Wasserleben zur 

Verfügung gestellt.  

 
Beschl.-Nr.: 239/12/VIII/2023, Grundstücksangelegenheit   

- Der Vertrag wurde zwischenzeitlich beurkundet und vollzogen.  

 
Herr Fröhlich informiert über Aufträge zwischen 5.000,00 € und 25.000,00 € seit der letzten 

Sitzung am 06.12.2023: 
 
Brunnenschachtbau Komturteiche Langeln      6.950,49 € 
Straßenablaufreinigung alle Ortsteile      8.954,88 € 
Reparatur Straßeneinbruch / Rohrdurchlass Heudeber/Mulmke 13.957,33 € 
 
 
zu 6 Beschluss über die Annahme einer Sachspende 

Vorlage: 243/03/VIII/2024 

 
einstimmig beschlossen Ja 14  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
Herr Fröhlich erläutert die Beschlussvorlage. Es handelt sich um eine Sachspende für das 

Ortsjubiläum Langeln im vergangenen Jahr. Er bedankt sich bei dem Spender und bittet um 
Annahme der Beschlussvorlage.  
 
Beschlussvorschlag: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Nordharz beschließt in seiner Sitzung am 13.03.2024 die 
Annahme folgender Spende: 
 
Gedenkstein im Wert von 1.680,00 € von der Festerling GbR 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 14  Nein: 0  Enthaltungen: 0 

 
 
zu 7 Information zum Haushalt 2024 der Gemeinde Nordharz 

 
Herr Fröhlich stellt den Ratsmitgliedern Herrn Schütz vor. Herr Schütz unterstützt den Be-

reich Finanzen und ist aktiv an der Erstellung des Haushaltes der Gemeinde Nordharz betei-
ligt.  
 
Herr Fröhlich sagt, dass den Ratsmitgliedern zu Beginn der Sitzung aktualisierte Unterlagen 

zum Haushalt überreicht wurden, welche unter anderem eine korrigierte Investitionsliste be-
inhalten. Bei diesem finalen Zahlenwerk möchte die Verwaltung dem Gemeinderat zunächst 
einen Gesamtüberblick verschaffen. Alle angemeldeten Positionen seien hierin enthalten. 
Streichungen werden noch erfolgen müssen. Herr Fröhlich erläutert die vorliegenden Zah-

len. Im Ergebnishaushalt besteht derzeit ein Defizit von 2.022.650,00 €, bei den Investitionen 
in Höhe von 1.585.200,00 €. Hierbei muss das Defizit im Ergebnisplan ausgeglichen werden, 
um eine Genehmigungsfähigkeit für den Haushaltsentwurf zu erreichen. Herr Fröhlich ist 

zuversichtlich, einen Großteil, mithin 1.000.000,00 € aus den gebildeten Rücklagen entneh-
men zu können. Die Differenz müsse bei den beantragten Positionen eingespart werden. 
Aufgrund zeitlicher Abläufe bei der Fördermittelvergabe werden die Baumaßnahmen zum 



geplanten Feuerwehrgerätehaus in Schmatzfeld sowie zur geplanten Mehrzweckhalle in 
Heudeber voraussichtlich nicht mehr im Jahr 2024 begonnen und abgeschlossen werden 
können. Sodas die hierfür geplanten Investitionssummen den Finanzplan entlasten könnten.  
 
Innerhalb der nächsten 2 Wochen werde ein Vorschlag zur Streichliste erarbeitet und zur 
nächsten Gemeinderatssitzung im April übersandt. Herr Fröhlich erläutert, aus welchen 

Gründen (Personalmangel, Krankheit) es zu der Verzögerung bei den Vorbereitungsarbeiten 
gekommen sei.  
 
Auf Nachfrage sagt Herr Fröhlich, dass für das Jahr 2025 ein positiver Haushalt erwartet 

werden könne. Turnusmäßig verändere sich alle 2 Jahre die Steuermesszahl. Die Zuschüs-
se und Kreisumlage werden angepasst. Er verweist auf die Erläuterung vom vergangenen 
Jahr, wonach aufgrund hoher Steuereinnahmen, zurückzuführen auf die Corona-Pandemie, 
die Gemeinde Nordharz u.a. einen verringerten Zuschuss erhalten habe, jedoch eine höhere 
Umlage gezahlt werden musste. Insofern sei davon auszugehen, dass sich die Umsätze 
2025 wieder normalisieren und somit die Zahlen entsprechend angepasst werden.  
 
Herr Kindler bittet um Aufnahme einer Position, die die Sanierung und / oder Neubau der 

„Fichte“ enthält. Ihm sei wichtig, dass es eine Fortschreibung im Haushalt gebe, auch wenn 
es erst in den nachfolgenden Jahren zu einer Umsetzung komme. Herr Scharfe sagt, dass 

ein Platzhalter für die „Fichte“ enthalten sei und verweist auf Nummer 24-03-I-02 der Investi-
tionsliste. Herr Fröhlich sagt, dass die einzuplanende Summe unklar sei, da es an einer 
Entscheidung fehle, ob die „Fichte“ saniert oder es einen Neubau geben soll. Herr Kindler 

sagt, dass sich der Ortschaftsrat aufgrund der vorliegenden Kostenübersicht für die günstige-
re Variante Neubau entschieden habe. Einer finalen Entscheidung jedoch flexibel gegen-
überstehe und sich über eine fachmännische Unterstützung der Verwaltung freuen würde. 
Die Ratsmitglieder diskutieren über die Position „Fichte“. Verschiedene Standpunkte werden 
ausgetauscht. Es wird kritisiert, dass viele Gemeinderatsmitglieder erst in diesem Gespräch 
von dem Vorhaben Kenntnis erlangen. Im Zuge der Diskussion übernimmt Herr Oberbeck 
die Sitzung. Herr Waßmus erläutert sodann, wie es zu der Entscheidung im Ortschaftsrat 

Langeln gekommen sei. Er bestätigt die Aussagen von Herrn Kindler, dass als Grundlage die 
vorliegende Kostenplanung gedient habe. Im Haushalt 2023 waren Kosten mit aufgenom-
men, die nun im Jahr 2024 fehlen. Im Anschluss übernimmt Herr Waßmus wieder die Ver-

sammlungsleitung.  
Nach dem ausführlichen Meinungsaustausch sind sich die Ratsmitglieder einig, dass der 
Platzhalter für 2024 bestehen bleibt und sodann für 2025 angemessene Planungskosten für 
eine Fachplanung mit aufgenommen werden.  
 
Darüber hinaus werden noch einzelne Positionen der Haushaltsplanung inhaltlich erläutert, 
so beispielsweise eine Grundstücksangelegenheit in Schmatzfeld, die Kosten für ein Kom-
munalfahrzeug und die Sanierung Seniorentreff Heudeber.  
 
Es wird kritisiert, dass keine Streichliste mit überreicht wurde und es so an einer konkreten 
Diskussionsgrundlage fehle.  
 
 
zu 8 Anfragen und Mitteilungen 

 
Herr Fröhlich sagt, dass zeitgleich mit der geplanten Sitzung des Gemeinderates am 

10.04.2024 auch eine Sitzung des WAHB stattfindet. Nach Rückfrage und Absprache mit 
den Räten wird als Termin für die nächste Gemeinderatssitzung der 11.04.2024 festgelegt. 
Aufgrund Urlaubszeit in der Bauernstube wird die Sitzung im OT Schmatzfeld, Schützenhaus 
Schmatzfeld / Dreschschuppen stattfinden.  
 
 



  

 
 
 
 
gez. Bernd Waßmus    gez. Birgit Bormann 
Vorsitzender    Protokollführer 
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